

Изъ памятной книги Троицко-заводской церкви, Канского округа.

Шо прибытіи моемъ въ Троицкій солеваренныи заводъ, на настоятельское мѣсто и по осмотрѣ памятной сей книги, я нашелъ въ оной, что кромѣ урожая хлѣба и бытія въ заводѣ нѣкоторыхъ высокопоставленныхъ лицъ, свѣдѣній о самомъ заводѣ, о прежде бывшихъ церквахъ, особенно же о читимыхъ и, по преданію, чудотворныхъ иконахъ -- Николая Чудотворца и Предтечи Господня Иоанна рѣшительно нѣть ни слова; почему и пожелалъ сдѣлать, на сколько Богъ поможетъ, описание самого завода, преждебывшихъ церквей и въ настоящее время существующихъ, и народонаселенія завода.

Для собранія данныхъ, имѣющихъ войти въ сю опись, я первоначально обратился къ церковнымъ документамъ, существовавшимъ съ 1734 г.; но въ нихъ о первоначальномъ бытіи завода, о преждебывшихъ церквахъ и даже существовавшей тогда Предтеченской церкви, равно и духовенствѣ свѣдѣній я нашелъ очень мало, или совсѣмъ никакихъ. Преданія же народныя объ этомъ были очень кратки и даже одни другимъ противорѣчивы.

Зная хорошо изъ описанія Енисейской губерніи, что Троицкій солеваренный заводъ, вскорѣ послѣ открытия онаго, переданъ Туруханскому Троицкому монастырю, я за свѣдѣніями о солеваренномъ заводѣ обратился къ настоятелю Туруханского Троицкаго монастыря, котораго просилъ сдѣлать изъ архива монастыря выборку о заводѣ и сообщить Троицко-заводскому причту для свѣдѣнія.

Настоятель Туруханского Троицкаго монастыря, о. Кипріанъ извѣстилъ меня, что о дачѣ свѣдѣній о Троицкомъ солеваренномъ заводѣ онъ, о. Кипріанъ, просилъ разрѣшенія епархіального начальства, и какое послѣдуетъ опредѣленіе, онъ сообщитъ. А за свѣдѣніями о заводѣ изъ монастырскаго архива не угодно ли прибыть въ Туруханскъ. На донесеніе о. Кипріана епархіальное начальство указомъ, отъ 20 Февраля 1884 года № 135, потребовало отъ меня объясненія: „На что мнѣ нужны свѣдѣнія изъ Туруханского монастыря и что я изъ нихъ хочу сдѣлать,“ по какому поводу я ихъ требую и проч.? На объяснительный мой рапортъ, отъ 28 Февраля 1884 года № 53, указомъ, отъ 24 апреля за № 1406, Енисейская Духовная Консисторія дала мнѣ знать, что настоятелю Туруханского монастыря предписано выслать нужные о заводѣ свѣдѣнія. Но извлечь таковыхъ свѣдѣнія изъ архива, по неимѣнію лицъ, способныхъ къ тому, оказалось дѣломъ далеко не легкимъ и я по необходимости долженъ былъ обратиться за свѣдѣніями къ другимъ источникамъ; главнымъ образомъ къ собственному церковному архиву и къ различнымъ описаніямъ Енисейской губерніи. Добытыя мною свѣдѣнія о Троицкомъ солеваренномъ заводѣ слѣдующія.

Троицкій солеваренный заводъ въ настоящее время находится на правой сторонѣ рѣки Усолки, впадающей въ рѣку Тасей, при проселочной дорогѣ изъ города Канска въ Енисейскъ, отстоитъ отъ города Красноярска, лѣтнимъ трактомъ, чрезъ Канскъ, въ 414 верстахъ, зимнимъ чрезъ тайгу—въ 250 вер., отъ города Канска въ 198 верстахъ, отъ Енисейска въ 250

верстахъ. Название Троицкій солеваренный заводъ получилъ вноследствіи, когда поступилъ въ завѣдываніе Туруханскаго монастыря, а первое название его было—Усолье, отъ рѣки Усолки, въ которую впадаетъ съ обѣихъ сторонъ множество соляныхъ ключей. Первоначальный солеваренный заводъ находился на лѣвой сторонѣ рѣки Усолки, въ 10 верстахъ отъ настоящаго завода, на мысѣ, называемомъ „Спасское“. О семъ мысѣ изъ Сибирскаго отдѣла русскаго географическаго общества, а частію изъ преданій известно слѣдующее: Троицкій, или правильнѣе Спасскій, солеваренный заводъ началъ свое существованіе, когда промышленникъ, по имени Тимофей, въ 1640 году открылъ на берегу Манзы, нынѣ Усолки, Кансаго округа, впадающей въ рѣку Тасей, богатѣйшіе соляные ключи. Въ скоромъ времени онъ устроилъ заводъ для варенія соли. А для устройства завода и первоначальной обстановки, онъ задолжалъ порядочную сумму Туруханскому Троицкому монастырю и, не имѣвъ чѣмъ уплатить, передалъ его, по духовному завѣщанію, оному монастырю.

Съ поступлениемъ въ вѣдѣніе Туруханскаго монастыря солеваренного завода вываркою въ ономъ заводѣ соли до 1764 г. завѣдывали монахи, и жилъ постоянно при заводѣ довѣренный отъ монастыря монахъ и назывался онъ посыльнымъ монахомъ. Окрестныя завода деревни: Глинная, Мурина, Яковлева, Кунтукъ, Спасская, Бобровка, Средняя, Нижняя, Устье и село Троицкое назывались монастырской вотчиной. Выварка соли, равно зашашка хлѣба и разведеніе скота лежали на вотчинѣ.

Въ 1764 году, по Высочайшему повелѣнію, солеваренный заводъ принять въ казну вмѣсть съ монастырскою вотчиною. По отобраниіи завода въ казну, разысканъ былъ новый соляной источникъ съ высшими градусами соли, на правомъ берегу рѣки Усолки, гдѣ было село съ Предтеченскою церковью и называлось Усольскомъ. Въ 1778 году заводъ перенесенъ изъ Спасскаго на настоящее мѣсто, гдѣ была устроена первая варница на найденномъ

соляномъ источникѣ. Въ 1780 году выстроена вторая варница, а въ 1830 году третья. Варница, какъ и самый заводъ, въ возобновленномъ видѣ существуютъ и по сіе время. Для наблюденія за заводомъ и вываркой соли жили въ немъ комиссары, а работа при заводѣ и выварка соли лежала на крестьянахъ Тасьевской и Устьянской волости. Жизнь заводскихъ крестьянъ при комиссарахъ была не очень завидная. Съ 1799 года началась присылка въ заводъ ссыльно-каторжныхъ; таکъ продолжалось до 1876 года. Первоначальная жизнь каторжныхъ при заводѣ была очень тягостна и изнурительна и нерѣдко зависѣла отъ произвола заводскаго начальства; отъ чего большая часть каторжныхъ убѣгала бродяжить, а нѣкоторые отъ изнурительныхъ и тяжкихъ работъ и худой пищи и въ буквальномъ смыслѣ погоры, особенно въ зимнее время и трескучіе морозы, умирали. Въ тридцатыхъ годахъ на заводѣ стали обращать особенное вниманіе; вмѣсто комисаровъ стали опредѣлять управляющихъ, которымъ поставлялось въ обязанность улучшить бытъ каторжныхъ. Съ сороковыхъ годовъ большая часть изъ каторжныхъ зажили очень достаточно. Соль для рабочихъ и хлѣбъ отпускались на всю семью и на малолѣтковъ въ достаточномъ количествѣ. Вообще жизнь рабочихъ въ послѣднее время стала безбѣдная. За время управлениія казною, соль продавалась отъ 60 и не дороже 80 к. пудъ.

Въ 1876 году Троицкій солеваренный заводъ сданъ казною въ арендное содержаніе на десять лѣтъ Канскуму купцу Игнатію Никитичу Некрасову съ обязательствомъ выварки соли не менѣе 75 т. пудовъ и съ платою въ казну по 12 коп. за пудъ вываренной соли. Г. Некрасовъ ежегодно вываривалъ соли на трехъ варницахъ отъ 120 т. до 140 т. пудовъ и продавалъ отъ 1 р. до 1 р. 20 к. Ему же обходилась отъ 24 до 30 кон. пудъ. Заработная плата была уменьшена отъ приказчика до рабочаго. Доставка материаловъ, особенно лѣса для построекъ уменьшена до невозможности. Заводъ изъ прѣтущаго

состоянія, гдѣ отъ тогу приходилъ къ упадку. Изъ прежнихъ хорошихъ домиковъ сдѣлались развалины. Жители завода даже изъ достаточныхъ людей пришли въ очень бѣдственное положеніе, а многіе удалились на золотые промыслы.

Въ концѣ пятнадцатаго и въ началѣ шестнадцатаго столѣтій окрестныи деревни заводовъ бывшаго Спасскаго, а затѣмъ Троицкаго населеныи были переселенцами изъ разныхъ губерній Россіи, особенно Вятской и Пермской.

О жизни переселенцевъ первыхъ годовъ преданіе ничего не оставило, но должно разумѣтъ, что первоначальная жизнь переселенцевъ при рѣкахъ и рѣчкахъ, окруженнѣхъ тайгою, при трескучихъ въ то время морозахъ — зимою, а лѣтомъ при многочисленной мошкѣ, не могла быть радостною и привольною. Затѣмъ, когда переселенцы, какъ говорить преданіе, во второмъ или третьемъ поколѣніи, поступили подъ вѣдѣніе Туруханскаго Троицкаго монастыря, имѣли уже скотоводство и хлѣбопашество и жили безбѣдно. Въ концѣ восемнадцатаго столѣтія, съ присылкою въ заводъ ссыльно-каторжныхъ и по увольненіи крестьянъ отъ заводскихъ работъ, жители деревень: Спасской, Бобровской, Кунтуksкой, Средней, Нижней и Устья стали терпѣть отъ ссыльныхъ разныи обиды, а болѣе отъ упадка хлѣбопашства и вслѣдствіе неурожайныхъ лѣтъ, нужды въ хлѣбѣ, большая часть переселилась на хлѣбопахатныи и болѣе привольныя мѣста Тасѣевской и Устьянской волостей.

Первая церковь въ Усольскомъ селеніи, какъ тогда называли, была Предтеченская, деревянная, длиною 10 сажень, шириной 4 сажени, построена въ 1680 или 1690 годахъ и существовала до 1830 года. Въ 1827 году, при обозрѣніи Троицкаго солевареннааго завода, предсѣдатель Енисейской казенной палаты, Статскій Совѣтникъ и Кавалеръ г. Пѣстовъ, осматривалъ Предтеченскую церковь, пришедшую въ ветхость вслѣдствіе долголѣтняго ея существованія — болѣе 135 лѣтъ, какъ видно изъ составленаго при заводѣ акта, сдѣлавъ, куда

слѣдуетъ, представлениѣ объ исправленіи, на время, оной церкви и о принятіи мѣръ къ построенію другой. До 1830 года церковь Предтеченская была исправлена два раза. Затѣмъ по ходатайству г. предсѣдателя Щѣстова, отъ 15 июня 1830 года, предписано было: вмѣсто разрушенной Предтеченской церкви, деревянной, построить таковую же на существовавшемъ въ то время и нынѣ существующемъ кладбищѣ, во имя Успенія Божіей Матери, и начать дѣло о постройкѣ каменной церкви съ предѣлами: во имя Живоначальной Троицы и Предтечи и Крестителя Иоанна. На что выданъ, въ скоромъ времени, планъ и смета, составленные архитекторомъ Маковицкимъ. Планъ и смета были утверждены Архіепископомъ Михаиломъ Иркутскимъ, Нерчинскимъ и Якутскимъ.

По желанію рабочихъ и служащихъ завода прибавленъ еще третій престолъ во имя Святителя Николая, въ память тезоименитства Царя Сибири, какъ сказано въ документѣ заводскомъ, Николая Павловича. На этотъ предметъ собрана была съ рабочихъ сумма 1600 руб., а планъ и смета каменной предположенной церкви были измѣнены. Званіе строителя каменной трехпрестольной церкви, равно и Успенской деревянной, принялъ на себя г. предсѣдатель Щѣстовъ, а помощникомъ и казначеемъ назначенъ управляющій завода Константинъ Максимовичъ Пылковъ. Успенская церковь освящена была въ концѣ 1830 году, какъ видно изъ нѣкоторыхъ указаній заводскихъ документовъ.

Помощнику строителя Пылкову предписано было того же 1830 года въ іюнь мѣсяцѣ заготовить для каменной церкви бутъ для фундамента, кирпичъ, извѣсть и прочіе материалы. Рабочіе завода обязались камень для бута, кирпичъ, извѣсть и лѣсъ доставить на мѣсто постройки церкви.

Смета для каменной церкви (деревянной Успенской и стоимость неизвѣстна и строилась на пожертвованія) опредѣлена въ 15146 р. 70 к., а вмѣстѣ съ оградою въ 20341 руб. 70 к. Длина церкви 15 саженъ, ширина 10 саженъ. Каменная

ограда длиною 50 сажень, шириной 40 сажень.

Планъ и фасадъ сей церкви, съ разрѣшеніемъ г. Губернатора Степанова, въ октябрѣ мѣсяцѣ тогоже 1830 года, утвержденъ Высокопреосвященнѣйшимъ Иринеемъ, Архіепискомъ Иркутскимъ, Нерчинскимъ и Якутскимъ. И въ тоже время предписано было Канско му протоіерею Фортунату Пѣтухову сдѣлать закладку. Закладка церкви была въ томъ же октябрѣ мѣсяцѣ.

Въ томъ же октябрѣ мѣсяцѣ г. строителемъ Щѣстовымъ предписано было, чтобы при закладкѣ, до заморозовъ быть выложенъ буть и доколь, чтобы сначала весны безостановочно производилась дальнѣйшая работа, для чего изъ Каменскаго завода присланы были люди, знающіе каменную работу въ количествѣ 10 человѣкъ, чтобы плата, пища и одежда симъ каменщикамъ впередь, до поступленія на церковь денегъ, производились отъ завода. Но г. управляющій завода, онъ же помощникъ строителя, Пылковъ, онымъ рабочимъ людямъ продовольствія никакого не давалъ, а посыпалъ ихъ на заработки къ частнымъ людямъ, отъ чего большая часть рабочихъ людей удалились бродяжить. Когда же пришла весна и некому было работать при церкви, тогда въ маѣ мѣсяцѣ присланы были еще 10 чел., тоже изъ Каменскаго завода, каторжныхъ, знающихъ каменную работу. Затѣмъ въ продолженіи лѣта два раза еще присылаемы были рабочіе изъ того же завода по десяти человѣкъ. Рабочіе каменщики, какъ видно изъ предписаній г. строителя Щѣстова, много терпѣли недостатковъ въ пищѣ и одеждѣ. Кроме рабочихъ каменщиковъ, въ постройкѣ церкви помогали и рабочіе Троицкаго завода.

Не смотря на всѣ препятствія и трудности, каменная церковь, стараніемъ и усердіемъ къ церкви Божіей г. предсѣдателя Щѣстова, въ 1833 году постройкой окончена и по благословенію Высокопреосвященнаго Мелетія, Архіепископа Иркутскаго, Нерчинскаго и Якутскаго, Енисейскаго Архимандритомъ

Ксенофонтомъ соборнѣ освящена въ томъ же 1833 г., сентября мѣсяца 1, 2 и 3 чисель.

Церковь сія, какъ выше сказано, трехпрестольная, главный престолъ во имя святага Живоначальныя Троицы, южный во имя святого Пророка и Предтечи Иоанна и сѣверный—во имя Святителя и Чудотворца Николая,—одноглавая, покрыта желѣзомъ кромѣ трапезы, колокольни и, предъ входомъ въ церковь, крыльца, которые покрыты тесомъ. Крыша окрашена была вся мѣдникю, но отъ долговременности краска слѣзла. Кресты на церкви и колокольни окрашены желтою краскою. Послѣ значительныхъ поврежденій, произшедшихъ отъ времени, а особенно послѣ пожара, бывшаго 24 ноября 1860 года, каменная Троицкая церковь въ 1863 году была возобновлена на отпущенную по Высочайшему повелѣнію, состоявшемуся того же 1863 года, отъ казны сумму—2637 р. 40 к. и отъ доброхотодателей 1222 р. 68 к. Послѣ капитального исправленія, по благословенію Преосвященнѣйшаго Никодима, Епископа Енисейскаго и Красноярскаго, Никольскій придѣлъ освященъ 21 Декабря 1865 года, главный же Троицкій престолъ 2 мая, а Предтеченскій 3 мая 1866 года.

Храмъ весь, какъ внутри, такъ и виѣ штукатуренъ и выбѣленъ известью. Внутри побѣлка возобновлена въ 1881 г.; снаружи же штукатурка, большую частію отъ времени, отпала и въ настоящее время потемнѣла.

Каменная ограда отъ долговременного существованія разрушается и нѣть никакой надежды на ея исправленіе.

Иконостасъ, до поврежденія, былъ выкрашенъ краскою краскою и мѣстами вызолоченъ, работы Енисейскаго мѣщанина Ефима Родионова Попова и стоилъ 500 руб. Въ настоящее время иконостасъ съ вызолоченными колоннами и рѣзьбою по мѣстамъ выкрашенъ карминомъ.

Въ главномъ иконостасѣ имѣются двѣ цѣнныя иконы: первая мѣстная—по правую сторону царскихъ вратъ, храмовая

Живописчальныя Троицы, академической живописи, въ серебрянной ризѣ; риза 12 фун. 58 золотниковъ вѣса сдѣлана въ Москвѣ въ 1858 году; вторая, по лѣвой сторону царскихъ вратъ, Знаменія Божіей Матери, съ изображеніемъ Господа Саваоѳа, почивающаго на Херувимахъ, тоже академической работы, въ серебрянной ризѣ, вѣсомъ 12 ф. 93 зол., сдѣлана въ Москвѣ въ 1854 году. Иконы сіи сдѣланы усердіемъ прихожанъ.

Кромѣ сихъ иконъ имѣются еще двѣ читимыя, по преданію, чудотворныя иконы. Одна въ южномъ придѣлѣ, храмовая, мѣстная, святаго Пророка и предтечи Господня Иоанна, перенесенная изъ преждѣбывшаго Предтеченского храма, въ серебрянной ризѣ, въ коей вѣсу 15 ф. 20 зол. Живопись сей иконы семнадцатаго столѣтія. Вторая икона Святителя и Чудотворца Николая съ чудесами, на аналогіи лежащая, въ серебрянной ризѣ вѣсомъ 80 зол., съ осыпанными мелкими камнями, въ количествѣ 930. Икона сія, по преданію и живописи, тоже древняя. Преданіе о ней говорить слѣдующее: „Икона Святителя и Чудотворца Николая явилась на пнѣ въ тайгѣ и принесена въ деревню Куйтукъ, отстоящую отъ завода въ 12 верстахъ. Затѣмъ, нѣсколько разъ уходила на тотъ же пень. Потомъ, когда жители Куйтука выстроили, въ скромъ времени, часовню, которая существуетъ и по сіе время, поставили икону въ часовню; послѣ того икона перестала уходить“. Когда была перенесена въ церковь, не известно, но очень давно. Въ Куйтукскую часовню съ иконою Святителя Николая, по давнему обычаю, ежегодно бываетъ 9 мая крестный ходъ и служится молебенъ угоднику Божію Николаю.

Утварью храмъ достаточенъ.

24 ноября 1860 г. тода въ Троицкой церкви произошелъ пожаръ отъ печныхъ трубъ, выложенныхъ на верхнихъ потолочныхъ балкахъ въ одинъ кирпичъ и отъ времени прогорѣвшихъ и растреснувшихъ. Во время пожара изъ церкви вынесены бы-

ли всѣ иконы и сохранена вся утварь, даже и колокола. Послѣ сего пожара, какъ сказано выше, церковь была исправлена во всѣхъ поврежденіяхъ.

Въ 1876 году, въ августѣ мѣсяца въ Троицкой церкви было покушеніе на грабежъ. Но Господу Богу не угодно было допустить злоумышленниковъ до поруганія святыни Божіей: выломана была рѣшетка и окно, но стукъ, произведенный грабителями, услышанъ былъ трапезниками; преступленіе было предупреждено и не допущено.

Кладбищенская, Успенская, деревянная церковь, построенная, какъ выше сказано, въ 1830 году, существовала до 1858 года. Въ 1858 году, 18 февраля, церковь сія отъ не-досмотра сгорѣла. Пожаръ произошелъ отъ печной трубы, примыкающей къ потолочнымъ плахамъ, где останавливались жаръ печи, прикрываемой сверху потолка церкви; отъ чего огонь прежде всего охватилъ крышу. Такъ показало официальное дознаніе о пожарѣ.

Настоящая кладбищенская церковь, во имя Успенія Божіей Матери, заложена 15 августа 1862 года. Сстроена на счетъ прихожанъ и добровольныхъ пожертвованій. Освящена 27 октября 1863 года. Длина оной церкви 7 сажень 1 аршинъ, ширина 3 сажени 1 аршинъ.

При Троицко-заводской церкви имѣется приписанная въ селѣ Среднемъ, внизъ по теченію рѣки Усолки, въ 26 верстахъ, на лѣвой сторонѣ, деревянная Георгіевская церковь; заложена 17 іюля 1862 года и освящена 15 декабря 1873 года. Сстроена сія церковь на пожертвованія доброхотодателей.

Прежде сей церкви, въ селѣ Среднемъ, вначалѣ восемнадцатаго столѣтія, около 1710 и 1713 годовъ, существовала деревянная же церковь тоже во имя святаго великомученика Георгія и стояла до 1790 годовъ. Первая Средненская Георгіевская церковь разрѣшена постройкою Высокопреосвященнѣйшимъ Павломъ, Архіепископомъ Тобольскимъ, затѣмъ съ увольненiemъ

заводскихъ крестьянъ отъ работъ завода, въ концѣ восемнадца-
таго столѣтія, какъ выше сказано во 2 отдѣлѣ, и переселенія
оныхъ на хлѣбопахатныя мѣста, Георгіевская церковь, за-
вѣхостію, была упразднена. Вся, утварь, оной церкви и даже,
какъ говорить преданіе, чудотворная икона великомученика
Георгія, перенесены въ Устьянскую, вновь выстроеннную, дере-
вянную церковь, куда переселилась и большая часть жителей
села Средняго.

О посѣщеніи высокопоставленными лицами, особенно іерархами,
которымъ подвѣдомственны были сіи церкви, до 1863 года
ничего неизвѣстно. Въ 1863 году 24 іюля, при обозрѣніи
церквей Канскаго округа, посѣтилъ Троицко-заводскій храмъ
Преосвященнѣйшій Никодимъ, первый епископъ Енисейскій и
Красноярскій: изволилъ служить всенощное бдѣніе во временно-
устроенной, по случаю сгорѣвшей Успенской кладбищенской
церкви и погорѣвшей Троицкой, въ казармахъ церкви, а 25
іюля литургію.

Въ 1864 году 13 сентября, казарменную, временную,
церковь посѣтилъ г. начальникъ Енисейской губерніи, Его
Превосходительство, Павелъ Николаевичъ Замятинъ.

Въ 1865 году 29 ноября, при обозрѣніи Троицкаго завода,
Его Высокопревосходительство Генералъ-Губернаторъ Восточной
Сибири Михаилъ Семеновичъ Корсаковъ посѣтилъ приготовлявшійся
къ освященію исправленный Троицкій каменный храмъ.

Въ 1872 году 24 іюля, Преосвященнѣйшій Павелъ, Епи-
скопъ Енисейскій и Красноярскій, при обозрѣніи церквей
Канскаго округа, посѣтилъ Троицко-заводскую церковь и
служилъ литургію.

Въ 1878 году 28 іюля, Преосвященнѣйшій Антоній,
Епископъ Енисейскій и Красноярскій, изъ Енисейска проѣзжая
по Канскуму округу, въ селѣ Среднемъ служилъ всенощную и
послѣ оной прибыль въ село Троицкое, гдѣ 29 іюля служилъ
литургію.

Съ 1843 года, по штату Высочайше утвержденному при Троицко- заводской церкви причта положено: священникъ, діаконъ, два псаломщика и просфория. Жалованье имъ назначено въ годъ: священнику 180 рублей, діакону 90 р., псаломщикамъ по 48 рублей и просфориѣ 24 рубля. Кромѣ того церковно-служители съ просфориѣю, до отхода завода подъ арендное содержаніе, получали ежемѣсячно отъ завода хлѣбъ, первые по два пуда на себя, жену и дѣтей по 1 пуду, а просфория только на себя 2 пуда. Въ 1866 году 20 ноября, общество прихожанъ приговоромъ своимъ положило выдавать на весь причтъ, изъ экономического магазина 40 четвертей руги. Послѣдняя какъ прежде, такъ и въ настоящее время удерживается, а если и получается, то съ великими притѣсненіями.

При Троицко- заводскомъ селѣ, съ 1830 года, существуетъ сельское училище для обученія дѣтей рабочихъ поселеній. На содержаніе училища, съ жалованіемъ учителю и законоучителю (послѣднему 100 р.), положено въ годъ 930 р. Изъ сего числа, кромѣ жалованья учащимъ, панимается квартира для училища, отопленіе со сторожемъ, всѣ учебныя принадлежности, отъ книги до карандаша, и библіотека. Послѣдняя имѣетъ порядочное количество книгъ, но, къ сожалѣнію, неудобопонятныхъ для чтенія мальчиками, какъ, напримѣръ, алгебра, геометрія, химія и проч. Мальчиковъ въ училищѣ ежегодно обучается до 30 и дѣв. до 7.

Закончивши съ помощію Божією описаніе Троицкаго солеваренного завода и всего, что только я зналъ и могъ собрать отъ разныхъ лицъ и мѣстъ, прошу всякаго, кто будетъ читать, отнестись снисходительно къ написанному здѣсь сказанію. Если же что найдется опущеннымъ мною или неполно и неточно изложеннымъ, прошу душевно пополнить и исправить; но Бога ради прошу не осудить меня, какъ человѣка, недостаточно опытнаго особенно въ составленіи подобныхъ сказаний.

Писалъ священникъ *Андрей Іоакиманскій*.
Сообщилъ псаломщикъ *Савва Шныревъ*.